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Szentes mai belterülete hivatalosan 1111 kat. hold 400 négy-
szögöl. A házak száma 4843, az utcák és terek hossza 72 km. 
924 m. Van 159 utcája és 6 tere. Ez a kimutatás azonban nem 
fedi a valóságot, mert közvetlenül a világháború előtt és az után, 
valamint a legutolsó években keletkezett telepek adatai — ilyenek 
pedig a város minden részén akadnak — nincsenek benne. Ha 
ezeket is összeszámítjuk, a belterület statisztikája lényegesen meg 
fog duzzadni. Ezért minden körülmények között alatta maradunk 
a valóságnak, ha 1503 kat. holdnyira becsüljük a beépített terü-
letet. 

Első tekintetre zavartalan síkságon helyezkedik el a telepü-
lés s csak hosszú megfigyelés után tűnik fel az a több méteres 
szintkülönbség, amely az ősi várost, a hajdani „Domb" környé-
két, Hékéd és a Felsőpárttól, vagy a Kurcapartot a Kisértől elvá-
lasztja. Az egykori nagyjelentőségű erek ma inár nincsenek itt meg, 
csak egy-egy utca neve őrzi emléküket, mint: Kisér utca, Nagy-
görgős utca, vagy Kisgörgős utca. 

Hogy Szentes az idők hullámverésében létét meg tudta őrizni, 
annak egyedüli magyarázata földrajzilag védett fekvése és sajátsá-
gos vízrajza, amely lehetővé tette lakosai számára az eredményes 
védekezést. Ezek a természettől adott védmüvek a modern idők 
gyors fejlődése következtében eltűntek, még olyan hatalmas ter-
mészeti alkotást sem kímélve, mint maga a Kurca, mely létfelté-
tele volt egykor az egész településnek. Ezért a Kurcával e helyen 
foglalkozunk annak ellenére, hogy egész vízrendszerünk tengelyét 
alkotja s jelentősége a külterületen is éppen olyan nagy, mint bent. 

1. Kurca folyó: Az első okmány, amely megemlíti, I. Gézá-
nak 1075-ben kelt adománylevele. Ebben a Szt. Benedek rendi 
barátoknak adja többek között a „Curicea" folyón lévő vámot, 
ugyanakkor a tiszai benildi révet is.1 E két rév egymást kiegészíti, 
mivel a Tisza és a Kurca párhuzamosan halad. A böldi rév he-
lyét ismerjük, de a Kurcáét nem. Későbbi adatokból s a geográ-
fiai helyzetből sejteni lehet, hogy ez az átkelőhely a Kurcán a mai 

1 Fejér. Cod. Dipl. II. 
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Vadas mellett volt, ahol a Kurca a leginkább megközelíti a Tiszát 
s magához a böldi révhez is a legközelebb hajlik. 

A másik oklevél II. Béla 1138-ban kelt adománylevele a dö-
inösi zárda részére. Eszerint a zárda megkapja a „Curisa" tavat 
és „Eter" falut, amely 30 köböl gabonával adózik a kolostornak. 
A Curisa tó a Kurca nagy tava, az úgynevezett Kontra tó.2 

A kurcai rév, mint királyi haszonvétel később is szerepet ját-
szik s az örökváltsággal Szentes tulajdonába megy át. Meg is ma-
rad abban addig, amig a tiszai közúti vasúti híd 1903-ban meg 
nern épül, amikor a Böldi révvel együtt megszűnik. 

A folyónak régi latin nevei, mint lát tuk: Curice, Curicea, 
Curca aqua. stb.3 A Petrák krónika szerint: „A Kurcát hajdan Al-
mád vizének nevezték, de a török időben egy töröknek fija-e, 
vagy felesége belehalván, mivel a magyarok a túlsó parton leske-
lődtek és a török a másik parton siratta halottját, oh Kurca, mit 
a magyarok meghallván, a folyót Kurcának nevezték el." E ha-
gyománynak semmi alapja, mert mint láttuk, már az Árpádházi 
királyok korában is Curca aqua volt a folyó neve.4 

Régebbi leiró munkáink a Körössel együtt tárgyaják: „Ezen 
Kurcza vize, melly egy ága a Körösnek, Thés alatt elfolyván, a 
Kurczai Vámház (ime az egykori rév helyére vonatkozó adat) mel-
lett Szentesnek tart, ahol is útjában a Szentesi Serházon fellyül 
a Veker vizét magába veszi, Szentes várossá alatt elfolyván azon 
a Kontra tavát formálja és Szegvár helységének folyik, melly hely-
ség alatt elfolyván a Kórógy vizét magával viszi és Mindszenten 
fellyül kevéssel folyik a Tiszába."5 

„IV. Folyó vize a Kurtza nevű rövid folyású, de malmokat 
hajtó folyóvíz, nagyságra nézve olly forma, mint a Körös vizének 
fele, mellyből eredetét veszi, folyása mintegy három mérföldet tesz, 
mellyel a Tisza mellett Thés és Hikád pusztákat meghaladván, 
Szentes alá foly, azután pedig Szegvár felé, holott számos tavakat 
formál, ha kivált a Tiszának dagadó vizétől folyásában akadá-
lyoztatik."6 

Nem kétséges, hogy a Kurca lényegében azonos a Körössel 
s annak leszakadt alsó folyásmedre. Historikusaink a magyar kö-

2 Fejér: Cod. dipl. II. 
3 Orotvay: Magyarország régi vízrajza. I. köt. 24?. 1. 
4 Petrák Ferenc krónikája VIII. fej. 
5 Schener Györg;y: T. N. Csongrád vármegye folyó vizeinek leirása. 

Kézirat a vrm. levéltárában. 
6 Vályi Nagy: Magyarország 436. 1. 
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zépkorra vonatkozó térképeik megszerkesztése alkalmával erre gon-
dot is fordítanak s úgy ábrázolják vidékünket, hogy a Körös nem 
Csongrádnál, hanem Mindszentnél ömlik a Tiszába. Ezzel a Ti-
szazugot Mindszentig nyújtják meg.7 A Kurca medre 39 km. 600 
m. hosszú s még az 1840-es években is oly erőteljes sodrú víz-
folyás volt, hogy Szentes alatt vízimalmokat hajtott.8 Két nagy-
medrű belvízgyüjtő ér torkollik beléje. A Vékér,9 és a Kórógy, 
melyek tekintélyes vízgyűjtő területük belvizeit ma is szabadon ve-
zetik a Kurcába. Az előbb említett két főéren kívül mindkét olda-
lon több más ér is szakad bele. Mellékvizei a keleti par ton: Fel-
sőönesér, a Vekerér, Qörgösér, Gógányér, Kontrató levezető ere, 
Kórógyér és Ludasér, nyugati partján a Várfokér, Saruér, Talomér, 
Karakányosér és Picsópatak. 

A Kurca medrének esése igen csekély. Felső folyásánál a 
vízszint magassága az Adria felett 78 9 m, középfolyásánál 78-5 m., 
torkolatánál 78 m. Medre kétmillió 890.433 köbméter víz tárolá-
sára alkalmas. Fenékmagassága a torkolatnál 75'5 m., a kiágazás-
nál 76 -9 m. A negyven km. hosszban tehát mindössze l - 40 m. az 
esés. A fenék nem egyenletes, hanem 1 - 3 m. mély gübbenők 
szakítják meg, sőt Szentes mellett, az u. n, Koncz örvény 6 m. 
mély, egy 5 méteres a szegvári határ közelében, egy 4 m. mély-
ségű pedig a Kórógy beömlése után van. Medre jól képzett, me-
lyet helyenkint 3 — 6 magas partok szegélyeznek. 

Szentes életében e folyónak volt a legnagyobb szerepe. Sok-
kal nagyobb a jelentősége, mint a Tiszának, vagy a Kőrösnek. Ez 
biztosította középkori életének létfeltételeit, nyújtott bő halászzsák-
mányt a keleti partján megtelepedő magyarságnak s bár jelentő-
ségét pillanatnyilag ma elvesztette, nincs messze az idő, mikor 
újra régi jogaiba kerül. 

A város fejlődése során a XVIII. század közepén jut annyira ; 
hogy kitölti a természettől rendelkezésére bocsátott száraz terüle-
teket. Ekorra körülkeríti a Kossuth tér keleti felét elfoglaló tavat 
s mindenütt eléri az erekben meghúzódó eleven vizeket. Ezek az 

7 Lásd Hóman-Szekfü 1. II. köt. és Hóman Szent István c. müve mel-
lékleteit. Kár, hogy ez ábrázolásoknak indokolásával nem találkozunk. Ez kü-
lönben is nem a történész feladata, hanem geográfusainkra vár igazolásuk, 
vagy megcáfolásuk. 

8 Vizikönyvi okirattár: Kurca főcsatorna rendszer műleírása. Várm.: 
levéltár. 

9 V. ö. „A Veker folyó fejlődés története" Földrajzi Közlemények, 1939. 
I. füzet. 
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alábbi sorrendben határolják a házakat és gazdasági épületeket. 
Középen van a : 

2. Kis tó. A mai Kossuth tér és Kosszth utca által bezár 
szög keleti csücskében. Petrák Ferenc említi krónikájában anélkül, 
hogy fekvését közelebbről megjelölné. A XVIII. század 50-es évei-
ben még megvan. Gaál István fel is jegyez egy szerencsétlensé-
get, amelynek egy kis fiú esett áldozatául. Azóta medre feltöltetett 
s ma a város legjobban kiképzett része. Nem tudunk arról, hogy 
valamelyik közelfekvő érrel érintkezésben állott volna, de valószí-
nűnek kell tartanunk, hogy eredetileg a Bekerítő, más néven Kis-
völgyérrel kapcsolata volt a Kossuth utca irányában, egészen a 
Klauzál utca nyílásáig, ahol a Kisvölgy metszi ezt az utat. 

3. Balisáriér. A várost északról határolja ekkor még. A mai 
Szálai utca felől tartott a Borza utca irányába, majd a Batthyányi 
utca táján a Kis- és Nagygörgős ereket véve fel, a vármegyei köz-
kórháztól délre ömlött a Kurcába. A mai Felsőpárt dereka tájáról 
gyűjtötte össze a belvizeket. Egészen jelentéktelen meder addig, 
amíg a Görgősökkel nem egyesül. Emlékét csak alsó folyásánál 
őrzik régi írásaink. 

4. Kisgörgösér. A Kurca vízrendszeréhez tartozik ez a rövid 
meder, mely a Nagygörgősérrel párhuzamosan halad. Ma már be-
épített terület s létét a róla elnevezett utca őrzi. Az egykori ér vo-
nalát pontosan jelzi az utca, amely hűségesen követi az egykori 
partokat. A betelepülés alkalmával u. i. a házakat a mindegyre el-
görbülő partvonalra építették s ennek következtében az utca is 
görbévé vált. A XVIII. század derekán még Felsőpárti sor a neve. 
Az ér sekély és igen rövid futású, alig valamivel hosszabb 400 
m-nél s így könnyen lehetővé vált, hogy a település az ér keleti 
partjára is átterjedjen. Ez a gerinc választja el a Kisgörgőst a 
Nagygörgőstől s éppen csak annyira széles, hogy két sor ház, egy-
másnak háttal fordulva, elférhessen rajta. 

5. Nagygörgösér. A Kisgörgőssel párhuzamosan haladó, az 
előbbinél hosszabb, ugyancsak sekély ér. Nem messze a Bekeri-
tőér forrásánál, a mai Kispiactéren ered, azzal ellentétes irányba 
halad s úgy 600 m-nyi futás a vele szembejövő Balisáriérbe tor-
kollik. Ez miután hamarosan felveszi a Kisgörgőst is, a Domb 
alatt zuhogóval ömlött a Kurcába. Eredetileg ez az ér képezte a 
kurcaparti település második védvonalát, mely a Nagyvölgyön be-
ül húzódott és sürü nádasával elfödte az ősi települést az ellen-
séges tekintetek elől. Mögötte harmadik természetes védelmet nyújtó 
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vonalként a Kisgörgős medre húzódott. A védelmen kívül azonban 
gazdasági erőforrás is, mert medrét az árpádházi királyok uralko-
dása alatt itt-ott halastavakká szélesítették és virágzó halgazdasá-
got folytattak. 

6. Kisvölgyér. Petrák Ferenc szerint hajdan Bekerítőér volta 
neve. A Nagyvölgyéren belül, azzal párhuzamosan haladó meder, 
amely a Nagygörgős forrásvidékén veszi kezdetét s azzal ellenté-
tes irányban délnek tart. Nem tévesztendő össze a Kisérrel, amely 
a Kisvölgynek mellékága. A Bekerítőér a Nagyvölgy vízrendszeré-
hez tartozik s azzal a Bereklaposon egyesül, hogy a Kurca Kontra 
tavába szakadjon. Mint régi neve is mutatja, a Kisér és Nagygör-
gősér között keríti be a Nagyvölgyön belül az ősi települést s al-
kotja annak második természetes védvonalát ezen az oldalon. A 
Kispiactér magasságában lévő eredete után végig halad a Klauzál 
utcán, a Kossuth ut metszésénél felvetíe a főtér Kistavának lefolyó 
erét s útját a Simonyi Ernő utcán folytatta, hogy a Rothermere és 
Vásárhelyi utcák találkozásánál fel vegye a Kiseret, majd a Vajda-
telepnél a Gógányérbe szakadjon. A Gógánnyal együtt a Nagy-
völgyér után leghosszabb és legbővebb vizű belterületi medrünk, 
több, mint két km. hosszú. A XVIII. század derekán még a város 
temetői rajta belül voltak. Természetadta csatorna tehát, melyet az 
Árpádok alatt országszerte dívó eljárás szerint mesterséges halte-
nyésztés céljaira használtak fel Szentes lakói a XIV. században.40 

A fejlődés során az ér egyre jobban eltöltetik s már a XVIII. sz. 
végén egyszerű árok gyanánt szerepel csupán.11 Eleinte alsó fo-
lyásának jobb, majd bal partján keletkezett az u. n. Alsópárt, míg 
ma a tőle több mint 1000 m-re elhúzódó Nagyvölgyig terjed a 
beépített terület. A mai értelemben vett Alsópárt alatt e két ér alsó 
folyása között elterülő városrészt értjük. 

7. Kisér. A város legismertebb ere, mert környékét, az egész 
városrészt ma is „Kisér"-nek nevezik. A belterület legmélyebb 
része. Közel a katolikus templomhoz, attól keletre ered s folyás-
irány délnek tart. Medrével az Alsópártot elkülöníti a Kisháttól, 
amely a Kurca, Kisér és Gógány között terül el. Rövid futása után 
a Kisvölgybe szakad, amelynek révén a Nagyvölgy vízrendszeré-
hez tartozik. Mindkét partján korán utcasor keletkezett, medrét 

10 Zsilinszky Mihály: Csongrád vármegye története: I. köt. A lakosság 
foglalkozása. 

11 Kisvölgyér árkának mondják a városi jegyzőkönyvek. Lásd: 1792. 
évi tanácsi jzkv.4. 
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még ma sem töltötték fel kellőképpen, mindössze az ármentesítés 
révén szorult ki belőle az eleven víz. 

E vizek által halárolt természetes, jól elrejtett szárazulatokat 
a település a XV1I1. sz. végén jobbára kitöltötte, sőt a Kiséren túl. 
a Kishát irányába, dél és délkelet felé is egy-egy utcát nyújtott. 
Ezt a meggyarapodást nagy mértékben mozdítja elő Haruckern 
Ferenc br-nak telepítési akciója, majd 1763—1778 között Szigeti 
István plébánosnak u. n. második telepítése.12 Ekkor keletkezik a 
III. és IV. kerület belvárosi része. A nagymérvű katoiikus betele-
pülés és a lakosság természetes szaporodásának bősége jelentős 
mértékben megnöveli a város belterületét. A szó teljes értelmében 
megkétszerezi. Ekkor terjed túl a fentebb előadott vízrendszeren s 
foglalja el a rajta kívül elterülő, településre igen alkalmas szíkliá-
takat és legelőket. A kiséri házak a Kishátra kúsznak, a felsőpárti 
sor pedig átköltözik a Nagygörgős mellé, majd azon is túl lép s 
elnyújtózik Hékéd felé. így nyúlik évről-évre a város alakja, kö-
vetve a természetadta lehetőségeket. 

Összevetve Seress Lászlónak 1840-ben készült térképét a 
József császári 1780-ban készült felvétellel, azt tapasztaljuk, hogy 
a Felsőpárt négy hossz és két keresztutcából áll már, a Kisér pe-
dig minden talpalatnyi száraz helyet kitölt. Az 1848—49-i szabad-
ságharc után keletkezik a Felsőpárton az akkor Szélsősornak ne-
vezett házsorral szemben az u. n. Honvédsor s a lélekszám gya-
rapodás azután is tovább tart 1869-ig, amikor 27.658 a város la-
kósainak a száma. Egy század alatt tehát több mint 207 % a sza-
porodás, az építkezés tehát ennek arányában halad előre. A kie-
gyezéstől mostanig eltelt közel hét évtized alatt már nem ilyen 
nagy a szaporodás. Ennyi idő alatt a gyarapodás mindössze 6.000 
lélek. Ennek ellenére a terület beépítése egyre tart s ma már el-
érte azt a külső vízrendszer vonalat, amelyen túl egykor az ősi 
Szentesnek nem volt keresni valója, mert az itt elterülő földek 
Hékéd, Szent László, Szent Mihály és Sáp falvak birtokához tar-
toztak. E vízvonal a következő. 

8. Nagyvölgyér. Hajdani neve Petrák szerint Sebesér. A 
Nagyhegyből ered s véghaladva Szentes keleti szélén, a Berekla-
posan át a Kontra tóba ömlik. Esése nem nagy, de a többi erek-
hez viszonyítva, mégis jelentős. Eredeténél a Nagyhegy és Sárga-
part vizeiből táplálkozik, de vízhálózatához tartoznak a Balisári, 

12 A „második" elnevezés téves, mert voltaképpen a Szigetié a harma-
dik, ha figyelembe vesszük III. Károly által 1715 táján történt kat. telepítést. 
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Kis- és Nagygörgőséren kivül mindazok a vizek, erek, amelyeket 
eddig felsoroltunk. A XVIII. sőt a XIX. században is még kiadós 
halászóhely volt és gazdag nádtermő terület. Medre ma is meg-
van, csupán a vasúti állomás és motoros garázs melleit töltötték 
fel, vagy csatornázták. Alsó folyásánál a városból összegyűlő ár-
tézi vizek felhasználásával bolgár kertészetek létesültek. A házak 
sora egész terjedelmében elérte már, sőt több helyen túl is (erjedt 
rajta. Valamennyi temető keleti partjára került már, a MÁV pálya-
udvar, több gyár és munkásteleppel együtt. A fejlődő város éppen 
úgy ráfekszik nemsokára és eltünteti ezt a medret is, mint másfél 
századdal előbb a Kisvölgyet, vagy többi előbb említett ereinket. 

9. Kis tavak: Két kis kerek tó a Nagyvölgy medrében, a 
mai MÁV tisztviselőtelep helyén. 1925-ben töltötte fel az állam-
vasút. Addig a városi sportegyesületek korcsolyapályának hasz-
nálták. 

10. Gógdnyér. Szentes déli szélén a Nagyvölgybe, illetőleg a 
Kontra tóba ömlő, jólképzett medrű ér. A Kisér iker testvérének 
nevezhetnék, amely a Kishát déli végeinek vizeit gyűjtötte össze. 
Alsó folyása vízben gazdag, mert itt találkoznak a belterület egy-
kori mederhálózatának majdnem valamennyi vizei. Ennek követ-
keztében az ármentesítés előtt vizes rétség alakult ki a Kontra tó 
szomszédságában, amelyben kiterjedt nádtermő területek és bő 
zsákmányt igérő halászó helyek voltak. Petrák fel is jegyzi króni-
kájában, hogy az „1765.-ik esztendő tavaszán 2 mázsa 85 fontos 
hartsát fogtak, Buzi János nevezetű ember." 

11. Hétházi kifolyó. A város déli végén, rövid futású ér, a 
Kisér és a Kurca között. A bánomháti temető mellett ömlik a 
Nagyvölgyérbe. 

12. Átalesőere. Szentes déli kijáratánál, ahol az u n. mentő-
gát a bürkös gáttal találkozik, van ez az alig 3—400 m. hosszú 

'ér. A Kurcába ömlik. Ez vezeti le a Bánomhát és Lőrinczhát kö-
zötti területnek a Görbeér által nem vízmentesített részéről a fa-
kadó vizeket.13 

A város modern fejlődése nemcsak észak, dél és kelet felé 
halad, hanem földrajzilag és gazdaságilég legkedvezőbb irányba, 
a Tisza-Kurca szigeten lévő Alsórét telé is. Ez a terület a város 
határának egyik legkésőbb megművelés alá vett része. Állandóan 
vízjárta terület még 1870-ben is, mert bár a tőkei, böldi töltések 

13 Lásd Seress Lászlónak 1841-1850 között készített térképeit. Városi 
mérnöki, műszaki hiv. 
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oltalmazták valamennyire, nagyobb árvizek ellen mindaddig védve 
nem volt, amíg az 1884. évi XIV. és 1885. évi XXII1. t. c. egy-
ségessé nem tették az árvízvédelem végrehajtását. így természete-
sen általános mezőgazdasági megműveléséről s a mai értelemben 
vett tanyatelepülésről 1880 előtt itt nem beszélhetünk. Nádas, mo-
csárrengeteg az egész, melyet a sok apró ér mellett a Töreér árka 
szel ketté hosszában. Két ármentes pontja van, a Szent Ilona szi-
get és a Tételhát. A legősibb település nyomaival sem találkozunk 
máshol, mint e két helyen. Már jóval későbbi időkből való emlé-
keket őrzött meg a böldi rév környéke, mely szintén az Alsó rét-
hez tartozik, bár szerkezetileg és földrajzilag inkább számítható a 
Felső réthez. 

A révnek mindenkori jelentőségét bizonyítja, hogy kőkori, 
jazig, avar és magyar honfoglaláskori megtelepedés emlékeit tárta 
fel itt a vármegyei múzeum. Lakott hely volt még a vaskor kezde-
tén a Szeder telep helye, ahonnan La Tene izlésü kelta emléktár-
gyak és nyújtott temetkezés sírjai kerültek elő. Egyébként nem volt 
alkalmas a megtelepedésre, legfennebb csak rejtekhelynek s ideig-
óráig tartó menhelynek, vagy egyes családok időszaki halászta-
nyájának. Száraz esztehdőkben legelő, vagy kaszálónak azonban 
igen jól megfelelt. A József császári felvétel néhány kis folttól el-
tekintve, egész terjedelmében mocsárnak jelzi. 

Az 1931. évi adóösszeírás szerint azonban már 362 tanya 

1. ábra. Szentes belterületének vízrajza. 
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van rajta, amiben 593 férfi és 587 nő, összesen 1180 lélek lakott. 
Ez adatokban nincs benne az Alsó réten épült telepek népe. Ilyen-
formán e terület települési adatai a következőkkel bővülnek A 
Nagy Sándor telepen 15 házban 67 lélek, a Szeder telepen — 
ide számítva a Székely telepet is — 122 házban 436 lélek, az 
Újtelepen 325 házban 1113 lélek. Ezek szerint a hirhedt Alsóré-
ten 1931-ben 824 házban 2796 lélek lakott, amihez hozzá kell 
adnunk még az azóta kibővített vármegyei közkórháznak tulakur-
cai részét és a lovassági laktanyát. így a Kurcának a kórhától a 
Széchenyi ligetig terjedő részét teljes belterületnek kell tekintenünk. 
Az Alsó rétnek ide húzó részét hasonlóképpen. Itt az alábbi víz-
rajzi összejegyezni valókat találjuk. 

13. Nagyörvény. A Kurcának a Szent Anna és Nagyörvény 
utcák összeszögellésénél van az a kanyara, amelyet Nagyörvény-
nek neveztek a folyó életében. A könyöknél a meder kiszélesedik 
és forgót alkot az áramló víz. Ma már nagyrésze szárazon van, 
egyébb helyein is nád tenyészik, jeléül annak, hogy a fenék nincs 
messze. Mindössze közepén van egy kis víztükör, ahol 4 rn. mély 
nyílt víz van. A folyó térszinmagassága 77 m., az örvény feneke 
73 m. Legújabban szeretik nevét felcserélni a szomszédos Koncz 
örvénnyel, amely valóban nagyobb és mélyebb is ma már, mint 
ez. Az ármentesített és csatornázott Kurcában a „nagy" jelző jog-
gal a Koncz örvényt illetné meg, de mivel az élő folyó idejében 
emez volt a nagyobb, ha nem is mélyebb, a szerzett jogokat nem 
kobozhatjuk el. Az örvény északi partja magas és meredek. A 
Szent Anna utca jobboldali telkei egy sarkantyú szerű kiszögellé-
sen helyezkednek el. Ez az a terület, amely a középkori Szentes 
életében a településnek, sőt a tatárok által lerombolt kőtemplom-
nak a helye lehetett. Régészeti ásatások e területen eredménnyel 
kecsegtetnek. 

14. Koncz örvény. A Nagyörvénytől úgy 300 m-el lennebb 
elterülő, 6 m. mély medence a Kurca medrében. Külső partjai 
meredekek s csak egy keskeny sáv nád szegélyezi, mert feneke 
gyorsan elmélyül. Vízállása állandó, a legaszályosabb esztendőben 
is 4—5 m. magas víz van benne. Ilyenkor ki-ki látszik az elkor-
hadt cölöpsor, amelyen régi vízimalma állott. Nevének eredetét 
homály fedi' Egyesek úgy tudják, hogy utolsó malomtulajdonosá-
nak nevét őrzi . . . 

15. Vecseri fok. A Kurca a város alatt kanyart ír le, mely 
a Széchenyi ligetet öleli körül. E kanyart részben ipari célokat 
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szolgálva; részben munkaalkalom teremtése céljából 1918/19-ben 
a város átvágatta. Ezt a mesterséges árkot nevezik Vecseri foknak, 
s a föld tulajdonostól kapta nevét. 

16. Névtelen ér. A huszár kaszárnya építése előtt igen jól 
lehetett látni. Neve nem maradt reánk. Ma már részben az ország-
út, részben pedig a laktanya építése alkalmával betemettetett. A 
kaszárnya fölött azonban ma is kivehető felső folyásmedre ennek 
a lapos érnek. 

A Nagy és Koncz örvényhez hasonló medencék még a Kur-
cában a Kis Lapos, Kis örvény, Szent Ilona örvénye és Átaleső 
örvénye, tárgyalásuktól azonban el kell tekintenünk már csak azért 
is, mert már nem tartoznak a város belterületéhez. 

Ezekben adtam egy modern, 33 ezer lelket számláló alföldi 
város belterületének vízrajzát. Merőben járatlan vidékeken halad-
tam, mikor az adatokat ősi okmányok, régi térképek, porlepte le-
véltárak feljegyzéseiből összegyűjtöttem s gondos helyszínelések 
nyomán az egykori vízrajzot rekonstruáltam. Tettem ezt azoknak 
az útmutatásoknak az alapján, melyeket dr. Kogutowicz Károlytól 
az Ö gazdag szellemi tárházából kaptam mielőtt önálló útamra 
eresztett volna. 

Dr. Zalotay Elemér. 


